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Ve druhém století našeho letopočtu žil v Alexandrii slavný astronom a zeměpisec Klaudios Ptolemaios. Podle 
vyprávění obchodníků a vojáků kreslil mapy vzdálených zemí. Velké pohoří na severu země, v níž podle něj žil 
velký národ Boiochaimů, označil jako Askiburgion. Přiložíte-li Ptolemaiovu mapu na mapu dnešní, pod 
Askiburgionem naleznete Nízký a Hrubý Jeseník, část Slezska i střední Moravy. I mezi tvůrci tohoto listu 
naleznete nejednoho učeného Boiochaima. Na sklonku 19. století si příznivci strany realistické, sdruženi kolem T. 
G. Masaryka uvědomili, že potřebné změny společenské vyžadují více informačních zdrojů. A tak vznikl v roce 
1866 list ČAS, od počátku redigovaný Janem Herbenem. V roce 1990 si vydavatelé tohoto listu vypůjčili název i 
původní grafickou podobu hlavičky a vydávali až do roku 2005 list ČAS v tištěné podobě. A pochopitelně 
v duchu názorů původní České strany lidové (realistické). Ten pak na několik let, od 3. 2. 2005 do 21. 8. 2008 
nahradil internetový deník Bruntálský Kurýr. Tento internetový, dle potřeby i tištěný list ČAS je tedy 
pokračováním obou zmíněných periodik a měl by v této podobě vydržet co nejdéle. Což bude i dílem vás, 
čtenářů. 
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KASAŘI MAJÍ VŢDY NÁSKOK 
PŘED VÝROBCI TREZORŮ 

Petr Andrle 
 

Korupce (latinsky corrumpere = kazit, oslabit, znetvořit, podplatit) je zneužití 
postavení nebo funkce v politice, veřejné správě, hospodářství, k osobnímu 
prospěchu. Korupce postihuje zejména politiku, hospodářství i společnost. Může být 
jak drobná nebo velká, organizovaná nebo neorganizovaná. Vyznačuje se 
podplácením, úplatky, vydíráním, zastrašováním, privilegii, neoprávněnými 
příjmy a jejich vyžadováním, udělováním přízně nebo protežováním. Politická 
korupce nakonec vede ke kleptokracii – vládě zlodějů, loupežníků (doslovný 
překlad) – kdy už odpadá i předstírání poctivosti, upřímnosti před veřejností. 
 

Výše uvedený text je doslovným zněním formulace korupce ve Wikipedii. Text je 
pochopitelně delší. O příčinách korupce se v něm toho moc nedozvíme. Všeobecně se 
zde konstatuje, ţe příčinami korupce jsou nedokonalé zákony a jiné formy 
rozdělování veřejných prostředků. Co je pravda, leč pouze poloviční.  
 

Ani současný předseda vlády není sdílnější. V sobotním rozhovoru pro Lidové noviny 
uvádí, ţe vláda má na svém kontě řadu úspěšných kroků v boji s korupcí. Mimo jiné 
také to, ţe se zvýšily tresty za korupci, zavedly se elektronické aukce, je povoleno 
nasazovat operativní techniku v boji proti korupci, nebo ţe se zveřejňují všechny 
smlouvy či podmínky zadávacích řízení.  
 

Jenţe stačí to? Člověku by se chtělo zvolat- a kde je člověk? Přece musí být kaţdému 
dopředu jasné, ţe nejúčinnějším bojem proti korupci, je dosazovat a volit do vysokých 
a rozhodujících funkcí lidi naprosto nezkorumpovatelné. Občany s vysokou morální 
odpovědností. Myslíte, ţe jich je v této zemi dost, více neţ těch druhých? Nebo snad 
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chcete říci, ţe mezi vašimi známými a přáteli je víc těch, kteří kradou? Proč o tom 
premiér neřekne ani slovo? Proč se o tom vůbec, ale vůbec nehovoří?   
 

Jeli jsme nedávno autem na delší pracovní cestu a bavili jsme se, jak jinak, neţ o 
korupci. Rozvíjel jsem právě teorie o tom, ţe by měly být veřejně pranýřovány strany 
a uskupení, které delegují do funkcí morálně vadné zástupce. A jestli nemají jiné, 
čestné, nebo jestli nejsou schopny vybrat někoho poctivého, ať se tedy nehlásí o svůj 
podíl na moci.  
 

Kolega od volantu se mi vysmál. Uvědom si, povídá, ţe ten zástupce té či oné strany je 
poslán do vysoké vládní funkce především proto, aby zajistil své straně potřebné 
finance na další volební kampaň či na provoz. Nikoli proto, aby zlepšil situaci 
v rezortu. Na to zpravidla ani nemá. A je úplně jedno, jestli ty peníze ukradne přímo, 
nebo jestli zmanipuluje zakázku ve prospěch firmy, která později dá jeho straně 
peníze na kampaň či na něco jiného. A oni ho tam nepošlou se zadáním – budeš 
náměstkem, musíš krást. Oni mu to naznačí později, aţ si zvykne na nějakou úroveň. 
Za tu vděčíš své straně, a nyní pro ni musíš něco udělat. Zajisti, aby tu a tu zakázku 
dostala naše spřátelená firma.  
 

A neţ se náš kandidát naděje, je v tom aţ po uši a jede v korupčním vlaku, byť zatím 
ve III. třídě. Ale často se dostane aţ do první. Ale je zde ještě jedna věc. Většinou se 
jedná o lidi, kteří by se běţným způsobem, jako je třeba náročné výběrové řízení, na 
takové posty nedostali, protoţe na ně odborně ani lidsky nemají. A ti si ještě posléze 
přivedou na menší posty své přítelíčky a známé, většinou ještě horších kvalit. A kdyby 
chtěli najednou sami z toho vlaku vystoupit, nemohou. Jiţ jsou vydíratelní.     
 

Tomu rozumím, namítám. A jsme znovu u toho, ţe by strany měly být odpovědny za 
výběr těch lidí, které ony do funkcí delegují. No vidíš, povídá kolega, a tak jsme se 
dostali k úloze kmotrů. Ti mají ve stranách nemalý vliv, ti vysílají do funkcí různé 
kandidáty, aniţ by se jejich kandidaturou zabývaly vrcholné orgány politických stran. 
Ty snad určují pouze to, koho navrhnou na ministerský post. Současně mají oni 
kmotři zpětně značný vliv ve členské základně regionu. Takţe většinou všichni 
funkcionáři té strany mlčí, kdyţ oni právě rozhodnou, ţe ten či onen bude v té či oné 
funkci. A kdyţ se někdo vzbouří? V lepším případě dopadne jako poslanec Doktor. Jiţ 
o něm není slyšet vůbec.   
 

Mladá kolegyně ze zadního sedadla přišla s jinou. Jak to, ţe to nevadí manţelkám, 
dětem, rodičům a příbuzným těch, kteří kradou? Vţdyť i oni jsou vinni také tím, ţe 
tomu nečinně přihlíţejí. Vţdyť to musejí vidět. Přeci jim musí být jasné, ţe někdo za 
tři roky v jakékoli funkci nemůţe disponovat se stamiliony? To jim nevadí ţít 
s takovým člověkem? Proč se novináři někdy nezeptají rodičů, zda jim nevadí, ţe 
jejich syn náhle „ zázračně“ zbohatl?  
 

Přiznám se, ţe odpovědím na tuto otázku jsme se spíše vyhnuli. Ale cesta byla dlouhá, 
debatovali jsme dlouho. Ale shodli jsme se na tom, ţe je zcela záhadou, proč nikdo 
z našich politiků nemluví o tom, ţe jedním z opatření v boji proti korupci by mělo být 
také to, ţe do funkcí budou nastupovat pouze čestní, spravedliví, neúplatní občané 
s naprosto bezvadným charakterem. O tom neslyšíte od ţádného politika ani slovo. To 
je jasné, povídá ta mladá dáma ze zadního sedadla. To by museli napřed odejít pro 
jistotu všichni ze všech funkcí a muselo by se začít vybírat znovu. Coţ jsme zamítli 
jako neproveditelné.  
 



Takţe co dělat? Samozřejmě, ona zákonná opatření jistě. Jenţe současně s tím hovořit 
o potřebě všudypřítomné morálky. Neboť je docela známo, ţe kasaři jsou vţdy o krok 
dál před výrobci trezorů. Jinak se můţe stát, ţe vláda a jiné orgány mající boj proti 
korupci v referátu, budou vyrábět nové a nové trezory, k nimţ současně budou různí 
lidé dostávat klíče předem, jak se tomu děje zřejmě i nyní. Takţe onen výčet opatření 
vlády, která uvádí pan premiér, je naprosto k ničemu. Lidé bez morálky si vţdy 
najdou jiné a nečekané cesty.   
 

Já jsem pana B., vůbec neznal, řekl nedávno jeden vysoký politik. Dokonce nikdy 
nebyl členem naší strany. Přivedl ho pan poslanec V. s tím, že ho zajímá jeden 
rezort. A tak jsme ho tam udělali náměstkem. Toto v podstatě stálo v novinách.  
 

Člověk by neřekl, jak je to jednoduché, stát se náměstkem ministra. A nyní ruku na 
srdce, dámy a pánové. Je to tedy v zákonech, nebo v lidech? Je to v počtu 
elektronických aukcí nebo v charakterech? A ještě něco. Zrovna tak prošetřovat, 
prověřovat, stíhat a soudit ty ostatní, by měli výhradně lidé s navýsost čistými 
charaktery.  
 
Jak vás tak poslouchám, řekla ta mladá dáma ze zadního sedadla, tak to se u nás 
nemůţe dát nikdy dohromady. Chvíli v tom autě bylo docela ticho.   
 
OOOOOOO 
 

 
Městečko přímo pohádkové, není – liž pravda?  

Kde jsou ty doby, kdy zde místním lidem, nějací psi pohanští,  
uřezávali uši. Aktuální fotografie z tohoto kouzelného 
moravského místa, provázejí toto vydání již bez textů.  



 

 



DEVĚT ÚCTYHODNÝCH LET 
VESNICKÉ GALERIE 

 V roce 2012 vstupuje výstavní činnost v ART GALERII PENSION v Pensionu U Řeky 
v Karlovicích u Vrbna pod Pradědem jiţ do devátého roku působení. Pravidelné 
vernisáţe pořádané kaţdý druhý měsíc navštěvují milovníci a obdivovatelé umění z 
blízkého i z dalekého okolí. Je uţ samozřejmostí, ţe vesnická galerie obohacuje 
kulturní nabídku celého bruntálského okresu. Za poslední roky si vytvořila jasnou 
výstavní koncepci, která odpovídá nejen vkusu majitelů pensionu a galeristovi, ale 
hlavně prostředí a zaměření pensionu na rodinnou rekreaci rodin s dětmi. Proto se 
zde střídají výstavy různého zaměření tvorby.  
 V současné době ještě probíhá výstava paní Lucie Staňkové z ATELIÉRU LABYRINT 
z Hradce Králové. Vystavuje své olejomalby a akryly na plátně a „dřevoštěpce“, také 
malby na hedvábí. Nezapomněla na drobnosti – hedvábné šály, šátky a kravaty, které 
mohou být nádhernými vánoční dárek. 
První vernisáţ v letošním roce bude jiţ v sobotu 14. ledna kdy se svými fotografiemi 
představí mladý profesionální fotograf Petr LEŠKA z Dolní Jasénky u Vsetína. Jako 
horolezec a milovník přírody rád fotí zajímavosti z krajiny, kde se málokdo dostane. 
Nevyhýbá se ani „abstraktním fotografiím“, které zvládá upravovat přímo při 
exponování bez pouţití počítače. Výstava končí 23. března 2012. 
Druhá výstava je naplánována na sobotu 24. března a potrvá do 18. května. Budou 
vystavovat přátelé z Olomouce -  Jana ZAJASENSKÁ a Vít JOHN. Paní 
Zajasenská se nechává inspirovat krajinou z okolí slovenského Martina. Ale tím, ţe 
tvoří v Olomouci, najdou se motivy krajin i odjinud. Tvorba pana Johna je zajímavá 
hlavně po stránce námětů a barevnost. Námětově těţí z mezilidských vztahů, které 
převádí do symbolických poloh. Barevnost jeho palety je velmi zářivá. Nebojí se 
pouţít vedle tyrkysové zelené jemně fialovou nebo zlatý okr. Jeho tvorba ať uţ 
malířská nebo grafická je nezaměnitelná.  
Třetí výstava bude zahájena v sobotu 20. května a bude k vidění aţ do 13. července. 
Vystavovat bude pan Josef ODRÁŠKA z Ostravy, ale také z Vraclávku poblíţ 
Krnova, kde má ateliér a tráví zde mnoho času. Jeho malířské a grafické dílo se 
překrývá v jedno. Jeho kombinované techniky jsou monumentální, ať mají rozměr 
dva krát dva metry nebo jen rozměr A4. Pevně věříme, ţe tato výstava bude „nejen 
pastva pro oči“, ale hlavě příleţitost seznámit se s autorem, který bydlí „za kopcem“. 
Moc se těšíme. 
Čtvrtá výstava bude uţ „prázdninová“ a zahájíme ji v sobotu 14. července a bude 
končit aţ 13. září. Svá díla přiveze z Ostravy a také ze Široké Nivy, kde s manţelem 
tráví letní měsíce paní Marie MOHELNÍKOVÁ. Její romantické pastely uţ u nás 
v galerii vysely v roce 2005. Jistě bude zajímavě se na tvorbu paní Mohelníkové 
podívat opět po letech. 
Pátá výstava bude zahájená vernisáţí 14. září a bude také zajímavá a nejen autorem. 
Ing. arch. Karel DOKOUPIL celý profesní ţivot pracoval jako architekt a vedoucí 
ateliéru „C“ ve zlínském S PROJEKTU. V penzi si našel „koníčka“, začal malovat. Na 
jeho obrazech se objevuje architektura i figurální kompozice, ale architekt v něm 
pořád zůstává někde zakletý. První svoji výstavu měl v loňském roce v ART GALERII 
ZLÍN, kde se představí s velkým úspěchem veřejnosti. Bylo to velké povzbuzení do 
dalších hodin strávených se štětcem v ruce. Výstava je k vidění aţ do 9. listopadu 
2012 



Šestá výstava „předvánoční“ bude zahájena sobotu 10. listopadu a přehoupne se do 
nového roku, končí aţ 19. ledna 2013. Vystavovat bude paní Šárka LUPEČKOVÁ 
z Bruntálu. Milovníci umění si její jméno spojí jistě s děním v GALERII V KAPLI, 
kterou se svými přáteli Jindřichem Štreitem a Stanislavem Tomanem dvanáct roků 
organizačně vedla. U nás vystaví svou grafickou tvorbu z posledních let. 
Pro nás to bude opět další rok zajímavé práce a moc si přejeme, aby to bylo další 
„zrnko písku“, které pomůţe vidět Karlovice jako kulturní a turistické místo v podhůří 
Jeseníků. 

Luděk Pavézka / výtvarník a galerista / 
Darja a Libor Pavézkovi / majitelé rodinného pensionu U řeky v Karlovicích /. 

 

 
 



 
 
 
 
 
 



Patálie s eurem 
aneb  

Hrst otázek drahým krajanům 

 

Luděk Frýbort, Hannover 
 

Jako by ti prostopášní Řekové lavinu uvolnili, uţ se všechno sype na jednu hromadu. 
Ţe by se lavina dovalila aţ k rozpadu Evropské unie zpátky na tu sbírku států a 
státečků, jak se ledakdo ve vlastech českých uţ předem raduje, není zvlášť 
pravděpodobné, ale ovšem, jen blázen nebo politik odmítá zváţit všechny alternativy 
včetně nejhorší; připusťme tedy, ţe k takovým koncům můţe souběhem nepříznivých 
okolností opravdu dojít. Nicméně není ţádný konec definitivní a z kaţdého výsledku 
se odvíjí pokračování; jakými cestami se pak mohou vydat dějiny? Začněme hned tím 
eurem, co je kolem něj v právě přítomné chvíli výstraţného prstem kývání a 
uštěpačného pošklebování nejvíc. 
 
Co by se mé osoby jakoţto občana jedné ze zakládajících zemí eurozóny týkalo, 
uţívám eura jakoţto univerzálního platidla rád. Určitě raději neţ té hromady lir, 
franků, marek a jiného papíru, co ho ne tak dávno bylo třeba mít plné kapsy, na kaţdé 
hranici měnit, nespotřebované se ztrátou vracet nebo doma po šuplatech chovat… 
dejte mi svátek s národní měnou, je úleva člověku cestujícímu tohle euro, kéţ by nám 
ho Pánbíček zachovati ráčil. Aniţ pak dostali zapravdu proroci, věštivší drahotu 
přeukrutnou, co nám ji to zlořečené euro bezpochyby přinese, vzpomínáte si na ty 
řeči? Krátké, ale přece jen uţ desítileté dějiny přinesly jiný výsledek: zdraţuje se tam i 
onde, s eurem i bez něj, a jako na potvoru nejpilněji v zemích eura nemajících, v 
kteréţto disciplině kráčí Republika česká zářivým příkladem. Dávno uţ není končinou 
tak hříšně levnou, kam se z celého dosaţitelného okolí jezdívalo na nákupy a za 
dobrým pobaštěním, uţ se proudy obrátily, uţ jezdí Čechové nakupovat do Řezna, do 
Dráţďan, do Vídně, kamkoli, jen pryč z té země drahoty, kde obchodnictvo neví, co by 
za nějaký hadřík ne zrovna nejpřednější kvality chtělo. Jestli by přijetí eura postup 
zdraţování zastavilo nebo aspoň zbrzdilo, tak daleko moje prognostická schopnost 
nedosahuje, ale snad by byl český lev přinejmenším nucen drţet krok s ostatními. 
Zvlášť, jak ukazuje příklad mé adoptivní vlasti, kdyţ zdraţování nemusí být dáno ani 
tak příčinami hospodářskými jako nenaţraností slavného eráru; je-li kde překročena 
mez, na níţ končí prostá snaha o zisk a začíná nestydatost, není to ani tak v obchodě s 
potřebami lidskými - zde euro cenový růst spíš zpomalilo - nýbrţ na ouřadech: bylo-li 
občanu za časů předeurových zapraviti za kus lejstra s razítkem pět nebo i ţádnou 
marku, schramstne mu dnes byrokratický šiml eur dvacet i více. Neboť pryč jsou 
doby, kdy německý rozpočet vykazoval přebytky; dnes slavný erár neví, čím a jak 
zalepit rozpočtové díry, i zvyšuje daně a nové si vymýšlí, další a další poplatky za to či 
ono zavádí, pochopitelně k oslabení občanovy kupní síly a tím i celé ekonomiky, čímţ 
je zase všechno u svého začátku.  
 
V tom je ale euro nevinně, ten stav by nebyl jiný, i kdyby se mělo platit čínskými 
jüany. Jak jiţ řečeno výše, jen trouba nebo politik nepočítá s jinou alternativou neţ s 
naprosto nejvýbornější; to se přihodilo v případě eura, a jak si ještě ukáţeme, i 
veškeré Evropské unie. Měli páni politikové oči zamţené optimismem: tadyhleti 
Taliáni, Portugalci a ovšemţe i Řekové, vzor hospodářské výkonnosti a neúplatné 
zodpovědnosti tedy, ehm, ehm, zrovna nepředstavují, ale přijmeme je a oni se jistě 



polepší, vzornými ţáčky evropské školičky se stanou. A nestali se, coţ, ač ne ekonom a 
politolog pouze amatérský, jsem mohl hodnostářům evropské politiky za honorář 
jednoho bůra českého předpovědět. Bylo otázkou času, kdy lajdáci a lehkomyslníci s 
sebou strhnou do maléru i národy o něco zodpovědnější; a je vysvědčením odolnosti 
eura, ţe si vyţádalo celých desíti let a jedné celosvětové krize, neţ se zplna projevil 
následek optimistické pošetilosti. Zůstaňme tudíţ u nejhorší z alternativ: co pak, 

nepovedou-li chaotické, povinným 
optimismem vedené pokusy o záchranu 
evropské měny k ničemu víc neţ k 
vyplýtvání stamiliard?  
 
Inu co. Kde nic nepomáhá, musí se 
dostavit učitel nejlepší, jehoţ jméno jest 
průšvih. Stane-li se tak, stěţí lze čekat, ţe 
se evropští národové kajícně vrátí ke svým 
lirám, markám, frankům etc., aby udělali 
radost našim euroskeptikům; na to se 
přednosti společné měny projevily příliš 
výrazně. Kdyby ostatně mělo platit - čím 
lokálnější, tím pevnější a neotřesitelnější 
měna, nebylo by nad to zavést hanácký 
tolar, chomutovský denár, kujebáckou 
grešli a ţiţkovský ţbrdlík, avšak zanechme 
opiček. Pakli by byl euru opravdu souzen 
zánik, sama hospodářská nezbytnost si 
vynutí jeho návrat, ledaţe bohdá uţ v 
poučenější, optimismu prosté podobě, v 
územním rozšíření omezenějším a za 
přísnějších podmínek vstupu. Zásada - 
jednou euro, navěky euro, byla jednou, ne-

li zcela hlavní příčinou současných nesnází. Jednou s odřeným hřbetem prolézt nebo 
se prošvindlovat nastavenými pravidly, a uţ mohl kaţdý hýřit jako rozmařilá 
kurtizána, nad poměry si ţít, zadluţovat se na generace a snad i na věky věkův, 
nezaplatitelnými sociálními dárky kolem sebe házet… Má-li se evropská měna dočkat 
ozdravení, musí být vzato na vědomí, ţe mezi evropskými národy existují přirozené 
charakterové rozdíly, příkopy, jeţ nelze zasypat naváţkou miliard. Společenství eura 
musí být klub výběrový, do nějţ nemá přístup kdekdo jen za hezký slib, na hypotéku 
dobré naděje; podmínky mohou být třeba i o něco volnější neţ doposud, ale musí být 
plněny trvale a všemi bez rozdílu. Sankce za nedodrţení musí být nejen stanoveny, 
nýbrţ i uplatňovány; a musí do nich být zahrnuto vyloučení člena, jenţ trvale není 
ochoten či schopen dané podmínky plnit. Tak by si euro podrţelo své přednosti, k 
nimţ patří méně komplikované, a proto lacinější obchodování země se zemí, tak by 
mohlo být vůdčí, určující světovou měnou ne přáním a politickou kalkulací, nýbrţ 
přirozenou cestou. Nemoţné to není, pouze odporující posvátné zásadě rovnosti 
výkonného s nevýkonným, lajdáka se zodpovědným.  
 
Totéţ platí o veškeré Evropské unii. I ona se příliš překotně rozšiřovala, i ona 
přibírala další a další země na optimistickou hypotéku dobré naděje, bez úvahy co dál, 
pakli se nováček neosvědčí. Současná krize je dobrá aspoň k tomu, ţe uţ není slýchat 
blouznivé řeči, kdo všechno by ještě měl být přijat do EU od Ázerbajdţánu po 
Maroko, coţ ale můţe být jen začátek obratu. Stejně jako v případě eura, i zde je 



největší překáţkou pozitivního vývoje udělování definitivy okamţikem přijetí: jednou 
v EU, navěky v EU. Rozšíření evropského společenství o postkomunistické země bylo 
arciţe nevyhnutelné, nemělo-li se vně jeho hranic vytvořit chaotické vakuum lákající 
ruského souseda k naplnění jeho imperiálních tuţeb. Plné a nezrušitelné členství to 
ale být nemuselo, aspoň ne hned; stanovení dejme tomu pětileté zkušební lhůty by 
bývalo prospělo jak matičce Unii, tak nováčkům samotným. Zavádět v tom smyslu 
dodatečné regule by bylo nejspíš marné; dát však najevo, kdo táhne unijní káru a kdo 
se na ní jen tak veze, navíc neochotně, s mnohými justamenty a jen, jak zní okřídlená 
fráze, ţe k vezení na káře není alternativy… to by se nejen mělo, to se dříve či později 
a chtě nechtě bude muset.  
 
Čímţ jsem si zajisté rozlil ocet u čtyř pětin váţeného čtenářstva, ale budiţ i mně 
dovoleno zaujmout stanovisko z pohledu daňového plátce, jenţ vlastními groši do 
evropské kasičky přispívá a rozličné akce, fondy, granty a podobné legrace financuje. 
Nevadilo by mi příliš, jsou-li vynaloţeny neúčelně; mám za ta léta svou zkušenost s 
ouředním, byť i demokratickým šimlem svého druhého domova a nečekám od něj, ţe 
bude se svěřenými groši zacházet jinak. Spolkl bych, ač nerad, i truchlivou skutečnost, 
ţe se řečené groše na druhé straně Šumavy z nemalé části rozkutálí do různých 
bezedných kapes, neboť takový jest mrav společenského zřízení zvaného Reálný 
postkomunismus. Nikterak ale spolknout nemohu a ani nechci, neslyším-li zpoza 
šumavských kopců slůvka uznání, spíš nafrněné ošklebování, no prosím, ty vaše 
prachy si tedy milostivě vezmeme, jinak nám ale do ničeho nekafrejte, jelikoţ by to 
bylo omezení naší suverenity. Opovrhujte bruselskou byrokracií, drazí krajané, aţ si 
pořídíte nějakou méně zašmodrchanou a především méně zkorumpovanou, ale to se 
zatím nezdá. Abych pro vyváţenost nechal zaznít i hlasu domácímu, ocituji komentář 
ekonoma Jana Macháčka k týmţ úkazům, jak jej přineslo letošní 34. číslo týdeníku 
Respekt: 
 
"Ze země, kde se ukradne všechno, co není přivařené, kde stojí všechno třikrát více 
než by stát muselo… kde politické strany fungují jako racketeeringové organizace, 
to zní obzvlášť dobře a pikantně."  
 
K tomu není co dodávat. Nebo snad přece? Nenaletěla jsi, euroskeptická většino lidu 
českého, čísi šikovné desinformaci? Své výhrady, svou míru nesouhlasu s unijní praxí 
projevuje dnes ve spojené Evropě víceméně kaţdý, nikde se ale pozorovatel nesetká s 
tak zásadní, křečovitou odmítavostí jako v zemích českých. Být po jiráskovsku proti 
všem je snad povznášející, kdo je ale sám proti všem, měl by se ptát, jsou-li blázni 
všichni ostatní, nebo spíš on; a nepostřehli jste, drazí krajané, ţe jste mezi mysem 
Finisterre a řekou Bugem se svým postojem sami? A jestli postřehli, nic z toho 
nevyvozujete? Vlast česká, hrdě suverénní, na nikom a ničem nezávislá, od nikoho nic 
nepotřebující, ostrov pravé trţnosti a demokracie v moři úpadku… jste opravdu 
ochotní brát takový obrázek váţně? Nenapadá vás někdy, ţe děláte komusi zadarmo 
slouhu? Někomu, kdo suverenitou míní nekontrolovatelnost svých kousků, a později, 
kdoţ ví, třeba i návrat do stínu slovanského dubiska, z nějţ jste se před dvaadvaceti 
lety spíš příznivými okolnostmi neţ vlastním přičiněním vymanili? Jsou takové 
sentimenty, a dosti zjevné; nevšimli jste si? Nebo uţ zase máváte rukou, ale co, ono to 
nebude tak horké… Chybovati jest lidské, praví Lucius Aennaeus Seneca. Zajisté, 
slavný filosofe. Skočit na tentýţ špek ještě podruhé by ale uţ nebylo lidské, nýbrţ 
hodné telete na poráţku vedeného.                                                       (Převzato z CS Magazinu) 

 
 
 



CENY ERNSTA BERLA UDĚLENY 

 
 
Jiţ šestým rokem udělují občanská sdruţení Krnovská synagoga a Vlastenecký 
poutník spolu s vedením Gymnázia Bruntál CENU ERNSTA BERLA nejlepším 
studentům.  
Letos tuto cenu získali (na snímku zleva) Martina Mýlková, Lucie Klimešová a 
Jan Fejtek. Všichni jsou nejen výborní studenti, ale mají mimořádné úspěchy 
v mimoškolních aktivitách. Cenu (diplom a finanční prémii) jim předali předseda 
občanského sdruţení Krnovská synagoga Ing. Jan Stejskal, člen tohoto sdruţení 
Jiří Strnad, ředitel Gymnázia Bruntál RNDr. Jan Votruba a předseda 
občanského sdruţení Vlastenecký poutník Petr Andrle.  
 

Dr. Ernst Berl je významným bruntálským rodákem a světoznámým vědcem 
(chemie). Narodil se v roce 1877 v Bruntále (jeho rodný dům na náměstí ještě stojí) a 
jeho tatínek byl nejen úspěšným podnikatelem, ale i plných třicet let pracoval 
v městském zastupitelstvu. Zaslouţil se tedy výrazně o město.   
 
Letos si připomínáme 65. výročí úmrtí profesora Berla (+1946) a připomíná si je jistě 
i celý vědecký svět. Určitě vídeňská univerzita, kde začínal jako profesor. Zcela jistě 
Technická univerzita v Darmstadtu, kde pracoval a bádal v letech 1919 -1 933. 
V upomínku toho  se jeden z jejích ústavů se jmenuje Ústav makromolekulární 
chemie Ernsta Berla. A také jistě jeho památku uctili ve Spojených státech na 
univerzitě v Pittsburgu. Ve vstupní hale visí jeho podobizna. Byl profesorem na 
Carnegie Institute of Technology v tomto městě a zanechal zde výraznou stopu. Jeho 
druhorozený syn Walter vystudoval v Pittsburgu a později se podílel na řadě projektů 
týkajících se výzkumu paliv do kosmických lodí. Svým výzkumem i získanými patenty 
se zařadil mezi přední americké vědce.  
 
Pouze rodné město památku tohoto vynikajícího vědce (jako mnoha jiných jemu 
podobných) neuctívá. Není také například schopno alespoň označit jeho rodný dům 
pamětní tabulkou. Konec konců byl to Ţid a ještě Němec.  
 



 



VÝBORNÁ PŘÍLEŢITOST PRO 
OBCE DO 3000 OBYVATEL 

Dvojice programů, optimalizované alokace prostředků a takřka tři měsíce na podání 
ţádostí. Taková je aktuální výzva dotačních programů ministerstva pro místní rozvoj 
v oblasti regionální politiky pro rok 2012. Od 1. prosince do 17. února bude 
ministerstvo pro místní rozvoj přijímat ţádosti, pro které je předběţně připraveno 
309 milionů korun. 

„V rámci přípravy programů jsme se snaţili zohlednit reálné potřeby českého 
venkova. Jsem rád, ţe i přes úspornou vládní politiku se nám podařilo zachovat 
kompletní spektrum dotačních titulů, které v případě programu Bezbariérové obce 
byly dokonce oproti loňsku finančně posíleny,“ uvedl Kamil Jankovský s douškou, ţe 
do okamţiku schválení státního rozpočtu jde samozřejmě o předběţné alokace. 

Podmínky a zásady jednotlivých dotačních programů jsou jiţ nyní uveřejněny na 
webových stránkách MMR ČR na stránkách ministerstva pro místní rozvoj.  

OTEVŘENY BUDOU DVA PROGRAMY: 

 
1. Podpora rozvoje regionů obsahující podprogramy 

a. Podpora revitalizace bývalých vojenských areálů- Tento podprogram je 
určen pro obce (svazky obcí), v jejichţ územním obvodu došlo v období od ustavení 
obecních zastupitelstev v roce 1990 k rušení vojenských posádek nebo zařízení, a 
které převzaly původní vojenský majetek do svého vlastnictví. Formou podpory je 
dotace na nové funkční vyuţití těchto areálů, poskytovaná aţ do výše 75 % skutečně 
vynaloţených nákladů akce. Předběţná alokace finančních prostředků na rok 2012 je 
114 mil. Kč (pokles 50 milionů oproti roku 2011). 

b. Podpora obnovy a rozvoje venkova - Tento podprogram je určen pro obce do 
3000 obyvatel a svazky obcí. Formou podpory je dotace poskytovaná aţ do výše 80 % 
(pro dotační titul 1) nebo do výše 70% (pro dotační tituly č. 2 aţ 5) skutečně 
vynaloţených nákladů na akci.  Zaměření programu je definováno v 5 dotačních 
titulech, mezi které patří podpora zapojení dětí a mládeţe do ţivota obcí nebo 
podpora obnovy drobných sakrálních staveb. Předběţná alokace na rok 2012 pro 
tento podprogram je 180 mil. Kč (pokles o 10 milionů oproti roku 2011) 

2. Bezbariérové obce s podprogramem Odstraňování bariér v budovách 
domů s pečovatelskou sluţbou a budovách obecních a městských úřadů. 
Cílem programu je zajistit státní podporu investičních záměrů při odstraňování bariér 
ve výše uvedených budovách náleţících do komplexních řetězců bezbariérových tras 
obcí a měst. Dotace je poskytována aţ do výše 50% skutečně vynaloţených nákladů na 
akci. Předběţná alokace finančních prostředků na rok 2012 je 15 mil. Kč (nárůst o 6 
milionů oproti roku 2011 

http://www.mmr.cz/Regionalni-politika/Programy-Dotace/Podpora-rozvoje-regionu-v-roce-2012


 
 

Zahajuje od 29. listopadu 2011 

 
K U R Z 

ÚČETNICTVÍ  
 DAŇOVÉ EVIDENCE 

 
ručně i na PC  

dle platných zákonných úprav 
(zákon o účetnictví, zákon o daních 

z příjmu, 
 zákon o DPH) 

 

Cena 5 900,- Kč. 
 

Rozsah kurzu: 154 hodin 
 
 

Minimální počet kurzistů je 8 
 

Výuka probíhá: dvakrát týdně po pěti vyučovacích hodinách 
v odborných učebnách školy s vyuţitím moderního 

technického vybavení (audio, video, počítače). Kvalita výuky je 
garantována vysokou úrovní lektorů. Zahájení je posunuto na 
13. 12. 2011 Do kurzu je moţné se přihlásit na telefonním čísle 

554 717 325 nebo elektronicky na mikudikova@oaz.cz. 



 
 



FOTO PRO DNEŠNÍ DEN 

 
Jak píší bruntálští policisté. Půl hodiny před polednem dne 2. 12. 2011 
mezi obcí Ondřejov a hranicí okresu Olomouc jel 33letý muž s vozidlem 
Felicia a zřejmě vlivem mikrospánku přejel do levé jízdní poloviny.  
V protisměru právě jelo nákladní vozidla Avia, které řídil 40letý řidič. 
Ten se snažil najet co nejvíce doprava, ale i přesto došlo ke střetu. Při 
nehodě se lehce zranil řidič nákladního vozidla. Požití alkoholu bylo u 
obou řidičů vyloučeno dechovou zkouškou. U mladšího řidiče byla však 
pozitivní zkouška na přítomnost drog.  Podrobil se lékařskému 
vyšetření a policisté mu na místě zadrželi řidičský průkaz.  U jeho 
spolujedoucí, která je vlastníkem vozidla, byla provedena také zkouška 
na drogy a to s pozitivním výsledkem. Takže to co vidíte výše na 
fotografii je pozůstatek fetování. Tentokrát u toho nebyli žádní mrtví. 
Ale co příště?  
 
PETROUŠKOVY PŘÍHODY (751) 
Chtějí nás zbavit suverenity, vykřikoval tuhle v hospodě nějaký muţ, který se nezdál 
zas tak úplně opilý. Tak jsem se ho zeptal, kdo ţe jako nás chce zbavit té suverenity. 
Brusel odpověděl stroze a dodal – jsou horší neţ Moskva.  
Takových výroků okolo sebe slyšíme bohuţel čím dál tím více. Šíří je především ti, 
kdoţ nemají vůbec potuchy o všech moţných aspektech evropské integrace. Navíc 
jsou často záměrně špatně informováni politiky všech stupňů, ţe kdyţ se něco nelíbí, 
nebo kdyţ je něco špatně, chce to Brusel. Brusel se stal zaklínadlem. A ještě snad 
třeba dodat – horší neţ Moskva nemohl být jiţ nikdo. Na druhou stranu je šíří 
bohuţel i ti, které jsme zvolili do Evropského parlamentu, coţ je naprosto 
nepochopitelné.   



Proč se k tomu neustále vracím? Zřejmě toho bylo řečeno příliš málo o potřebě 
evropanství. Jenţe problém je značně sloţitější. Takţe čím to je? Jedno vysvětlení by 
zde bylo. Všichni víme, ţe logické integrační evropské snahy nikdy nebudou namířeny 
proti identitám evropských národů. To nikdy nikoho nenapadlo. A nenapadne. A 
přesto počet odpůrců evropské integrace neklesá, ale tak trochu roste. Příčin 
euroskepticismu je více, ale jednou ze základních je mýtus vtloukaný ve školách do 
hlav mnoha generací. Učili nás, ţe kapitalistické státy se integrují proto, aby skryly 
své vnitřní rozpory a oddálily tak chvíli, kdy i u nich zvítězí socialismus. Podle 
marxistického učení byla poctivá národní spojenectví kapitalistů nemoţná, neboť jim 
to znemoţňuje konkurenční boj a touha po stále větším a větším vykořisťování 
lidstva. I v integrované Evropě se lišíme a budeme se lišit. To jinak ani nejde. Pouze 
některé hodnoty budeme sdílet. S evropskou integrační politikou jsou spojeny i 
diskuse o potřebě existence občanské společnosti, o níţ si někteří lidé dělají takovou 
představu, ţe jiţ vznikla tím, ţe jsou povolena, a ţe existují občanská sdruţení. A 
přitom smyslem občanské společnosti je něco, co u nás zdaleka ještě neexistuje. 
V demokratických státech je povaţováno za její základ to, ţe si občané sami nad sebou 
zřizují státní moc, která jim můţe lépe garantovat jejich přirozená a občanská práva. 
Tedy aby ve společnosti byly plně a jednoznačně uplatněny demokratické mravy a 
zvyky. Své obavy má také kaţdá naše politická strana a souvisí to také s občanskou 
společností. Potřebné mravy a zvyky se vytvářejí především v široce strukturované 
občanské společnosti, v níţ mají své nezastupitelné místo neziskové organizace, ale 
zrovna tak podnikatelské subjekty i subjekty státní a veřejné správy o zastupitelské 
samosprávě nemluvě. A politické strany? Jakkoli jsou nutné a potřebné, musí být 
především kontrolovány. Nikoli násilně pochopitelně, ale konfrontací hodnot. Toho 
se obávají také euroskeptikové. Ti často hovoří o výlučnosti postavení politických 
stran, přeloţeno volně do češtiny, aby nám nakonec nemluvil do politiky kaţdý. Proč 
ona vize občanské společnosti nefunguje ihned, jakkoli se zdá logická? Inu právě 
proto, ţe častokrát v boji o vliv a o moc vítězí tendence omezit svobodu občanů tak, 
aby nemohli kontrolovat, zda se politikové skutečně starají o blaho občanů.  
V uzavřeném národním státě dochází snadněji ke zneuţití demokracie. Právě proto 
v minulosti upadly i silné národní státy do léček totality. V širokém pojetí integrace se 
toto nebezpečí sniţuje na minimum. Svého času prohlásil sám velký Vladimír Iljič, ţe 
kaţdá kuchařka bude muset umět řídit stát. A současně plnil sovětské gulagy lidmi, 
kteří se provinili třebas jen tím, ţe měli v knihovně anglicky psanou knihu.  
Evropská integrace zároveň klade vyšší nároky na politiky. Ti jsou více kontrolováni a 
konfrontováni. Je na ně více vidět. I toho se euroskeptici bojí. Právě proto se oni sami 
rekrutují spíše z politických stran, neţ z řad podnikatelů nebo z členů občanských 
sdruţení. Takţe například národní sportovní klání nebude nikdy nikdo rušit. A 
národní kulturní aktivity také ne.  Naopak. Ale například společně sdílené uplatnění 
práva, vycházející z nejlepších tradic práva římského, řecké demokracie a 
civilizačních myšlenek křesťanských zaručuje plnohodnotný ţivot občanům všech 
národů Evropy. Nikdo neskrývá, ţe to nejde snadno a rychle. Právě proto je třeba o 
tom veřejně a poctivě debatovat.   
 

Dnes má svátek BENJAMÍN. Zítra KVĚTOSLAVA.  
Nezapomeňte jim blahopřát. 

 

 


